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Wstep

Celem doswiadczenia byto zbadanie rozktadu czestosci rozpadow B '*’Cs oraz poréwnanie
ich z rozkltadami teoretycznymi: rozkladem Poisson'a - stabe zrdédto 1 rozkltadem
Gauss'a - zrodto silne.

Teoria

Stabe zrédta promieniowania daja rozktad ilosci rozpadow ( w stalej jednostce
czasu ) opisywany wzorem Poisson’a :
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Mocne za$§ wzorem Gauss’a:
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W obu przypadkach wartos¢ srednia ( oczekiwana ) opisywana jest wzorem:
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Natomiast dyspersja wynosi:
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Ale dla rozktadu Poisson’a da si¢ zauwazy¢, ze:
c=x
Natomiast niepewnos$¢ dyspersji:
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Z kolei odchylenie standartowe $redniej:
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Natomiast test zgodnosci % dla k punktéw pomiarowych, o teoretycznych ( oczekiwanych )
warto$ciach x; , 1 dos§wiadczalnych x4:
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Liczba stopni swobody charakteryzujaca poszczegdlne rozktady ( przy S przedziatach, o

niezerowych liczbach préb ):

Poisson’a:
v=S-2
Gauss’a

v=3S-3

Wyniki i wnioski
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wyk.1 Zalezno$¢ intensywnosci zliczen od napigceia na liczniku G-M

Z wykresu wida¢, ze, tak jak 1 w poprzednim ¢wiczeniu za punkt pracy nalezy przyjacé
napigcie U =600 V.



Rozktady:

Poisson'adlap=1

X =1,030 £ 0,072 test 36 potwierdza zgodnos¢ lL i X

6 =1,01 £ 0,05 z obu wzoréw zgodne ( test 36 ) wartosci (¢ = 1,07 ze wzoru na dyspersje,
1,01 z pierwiastka z X)

v*=1,57 czyli Pjaz()(2 >1,57) = 046 test x> potwierdza zgodno$¢ teorii z doswiadczeniem

Bl wartosci doswiadczalne
B wartosci teoretyczne ( rozklad Poisson'a )
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liczba prob n

3 4 5 6 7

liczba zliczen x

wyk.2 Wykres zalezno$ci liczby prob od liczby zliczen
( teoretyczne przyblizenie rozktadem Poisson’a )

Guss'adla pn = 1000

X =1003,3 +2.2 test 30 i w tym przypadku potwierdza zgodno$¢ [ i X

c=314+t1.6

v* =789 czyli P3{=_2(){2 > 7.89) = 0,019 test * rowniez potwierdza zgodnos¢ teorii z
doswiadczeniem




B vartosci doswiadczalne
— wartosci teoretyczne ( rozktad Gauss'a )

liczba prob N

900 925 950 975 1000 1025 1050 1075 1100

liczba zliczen x

wyk.3 Wykres zaleznosci liczby prob od liczby zliczen
( teoretyczne przyblizenie rozktadem Gauss’a )

Poréwnanie z wynikami kolegéw:

7/} wartosci do$wiadczalne kolegdéw
— wartosci teoretyczne ( rozklad Gauss'a ) - dla wyniku kolegdw

NN moje wartosci doswiadczalne

i — moje wartosci teoretyczne ( rozktad Gauss'a)

liczba prob N

o pzzz7
900 925 950 975 1000 1025 1050 1075 1100 1125 1150 1175 1200

liczba zliczen x

wyk.4 Wykres zaleznoS$ci liczby prob od liczby zliczen ( teoretyczne przyblizenie rozktadow
Gauss’a)



Jak wida¢ do$wiadczenie, ktoére wykonalem odniosto zamierzony skutek. Zostato poprawnie
zaplanowane ( dobdr intensywnosci promieniowania probki ).

W pordéwnaniu z kolegami uzyskatem lepsze wyniki w rozktadzie Gauss’a blizsze planowane;j
wartosci ( ich warto$¢ Srednia wynosita 1072,6 + 3,0 zliczen, przy dyspersji 42,7 £ 2,1 ).
Wiynikato to jednak, gtownie z aktywnosci samych probek. Moja, przy minimalnej odlegtosci
od okienka komérki G-M wymagata 13 sekund, aby nastapitlo ok. 1000 zliczen. Probka
kolegoéw byta aktywniejsza 1 ich uktad rejestrowat 1000 zliczen w ciagu ok. 4 sekund.

Na poprzednich ¢wiczeniach szacowaliSmy btad zwiazany z refleksem mierzacego na 0,2
sekundy. Wida¢, wigc ze przy tak roznych czasach pomiaru szybkos¢ reakcji badaczy miata
rézny wptyw na wykonane pomiary ( na korzy$¢ dtuzszych pomiarow).

Ostatecznie nalezy stwierdzi€, ze chociaz obie zmierzone wartosci sa zgodne na poziomie 30,
ze soba jak 1 z planowana warto$cia, to na odstgpstwa kolegéw musiaty zlozy¢ si¢ jeszcze
inne istotne czynniki.



